

# 胡达古拉在包头市调研时强调 深入学习贯彻中央统战工作会议精神 全力做好防范化解统战领域风险隐患工作

本报9月19日讯(记者 宋爽)9月18日至19日,自治区党委常委、统战部部长胡达古拉在包头市调研,深入昆都仑区、青山区、稀土高新区部分民营企业、街道社区和包钢集团考察民营经济、国有企业和基层统战工作,并主持召开统战领域防范化解风险隐患工作座谈会。

胡达古拉指出,要深入学习贯彻中央统战工作会议精神,用心用情帮助民营企业解决实际问题,加强国有企业统战工作,把统战工作融入基层党建和社区治理。要增强忧患意识,坚持底线思维,全力做好防范化解统战领域风险隐患工作,以实际行动喜迎党的二十大胜利召开。

# 我区2022年法考报名人数创新高

本报9月19日讯(记者 郝佳丽)9月17日,2022年国家统一法律职业资格考试客观题考试顺利开考,我区27244人报考,报名人数创新高。

国家统一法律职业资格考试是法治工作队伍建设的奠基性工作,为全面推进依法治国输送了高素质专业人才。截至2021年,我区有4.49万人取得法律职业资格,主要分布于各法律职业部门、法治工作岗位,成为我区法治工作队伍的中坚力量。2018年国家统一法律职业资格考试制度实施以来,我区参加法律职业资格考试人数逐年上升,今年我区法律职业资格报考人数与首次考试相比增加了3207人,增幅达133.3%,折射出人民群众的法治意识不断提高。全区参考人员结构更加广泛,今年我区报名人员中年龄最大的68岁,最小的19岁;从业类别中,非法律职业部门报名人数达16635人,占比61%,体现出报考人员从法律职业人群向社会大众扩展。

全区司法行政机关认真贯彻落实司法部“应考尽考”“一个都不能少”工作要求,在12个盟市全覆盖设置12个考区、19个考点、621个考场、备用考场48个、疫情防控专用隔离考场51个,保障机位32934个。

# “世界骨髓捐献者日”主题宣传活动开展

本报9月19日讯(见习记者 李存露)9月17日是第八个“世界骨髓捐献者日”。当天,自治区红十字会联合自治区文明办、卫健委等相关部门在呼和浩特市红十字博爱五彩虹开展了“生命之约·大爱传递”2022年度呼和浩特市红十字会人体器官捐献志愿登记宣传暨第八个“世界骨髓捐献者日”主题宣传活动,传递“爱在身边、救在身边”的公益理念,倡导关爱生命、热心助人的文明风尚。

活动现场,举行了内蒙古红十字“三献”志愿服务总队授旗仪式,为新任直属志愿服务队队长颁发了聘书,并为呼和浩特市无偿献血者代表、造血干细胞捐献者代表颁发了荣誉证书。志愿者们宣读了《捐献造血干细胞志愿者倡议书》,呼吁大家加入中华骨髓库,再造生命新奇迹。来自呼和浩特的造血干细胞捐献者徐建华、张志虹通过网络直播与广大网友分享了捐献造血干细胞、挽救他人生命的故事。

# 当时只道是寻常

回望作为自治区政协委员的十年履职路,可谓不同寻常。初任自治区十一届政协委员,彼时万感,激情满怀,二次创业亦正酣。而今在自治区政协十二届收官之时,已是知天命之年,生命亦至收获的时节。

政协是参政议政、建言献策的平台,也是开阔视野、丰富人生的舞台,更是心生谦卑,知止求上的反躬自省之所在。

首先,建言资政是政协委员的首要任务。十年间,我撰写各类提案数十件,曾参加“委员通道”,面对各路媒体“长枪短炮”接受采访,也曾参加联组讨论并作发言。十年间始终为民办教育的意义与价值鼓与呼,为争取民办教育的支持政策不遗余力。

2012年,《民办教育促进法》颁布十年之际,我亦由乌兰察布市政协常委转任自治区十一届政协委员。彼时,内蒙古的民办教育在全国民办教育发展相比,依然相对滞后,民办高等教育占比等数据全国倒数第一,我区的民办学校从无到有、从小到大,不断发展,不仅为当地义务教育达标作出了一定贡献,而且不少学校成为当地的优质教育资源,为当地的生源不再大规模外流发挥了作用。那时的我曾多次针对民办教育如何健康发展积极建言献策。

2017年,《民办教育促进法》重新修订,在自治区政协十一届五次会议上,我作为民办教育界的代表,参加了教育、卫生、农牧业联组会,并在联组会上就《民办教育促进法》的修法精神及促进自治区民办教育健康发展进行发言,得到了积极反馈。在自治区十二届人大六次会议上,《政府工作报告》中也明确提出了“支持、规范民办教育发展”。

2021年,《内蒙古自治区教育条例》颁布,为此,我提出《关于全面贯彻落实〈内蒙古自治区教育条例〉推动我区民办教育健康规范发展的提案》,并得到自治区教育厅认真答复。答复中明确指出,“我国民办教育在党中央、国务院的高度重视支持下,走过了一条从‘公办教育的补充’到与公办教育共同发展的道路,已成为我国教育事业发展的主要增长点和促进教育的重要力量。民办教育的发展,适应了经济社会发展需要,丰富了教育资源供给,深化了办学体制机制改革,创新了人才培养模式,满足了人民群众日益增长的多样化教育需求。”在这份答复中,再次肯定了我国民办教育的意义和作用,并指出“支持和规范两轮驱动,促进我区民办教育健康规范发展是教育行政部门的应有职责,也是《内蒙古自治区教育条例》‘民办教育’一章的立法原则和目的。”自治区教育厅的明确答复为全区各地民办教育举办者吃下一剂“定心丸”。今后如何进一步加强学校党建,规范各民办学校的办学行为,为我区教育高质量发展再立新功将成为我区各级各类民办学校的不二选择。

此外,作为教育人,从基础教育到学前教育、托育教育乃至家庭教育,从素质教育到课堂教学改革,我都积极发声、建言献策。同时还在促进民族团结进步、经济社会发展等诸方面认真调研、收集资料,积极建言。十年参政路,可谓问心无愧。

十年来,参与政协各方面工作亦是完善自我、丰富人生的机会。在乌兰察布市政协四任主席的支持下,曾先后四次深度参与关于民办教育的跨省调研,河南周口、甘肃天水、浙江温州、湖南长沙、广西贵港等地的民办教育考察与实践对我极具启发与指导意义,调研形成的报告对市委、市政府制定民办教育支持政策发挥了重要作用。此外,我还多次在自治区两会期间通过媒体发表文章,为内蒙古喝彩,为乌兰察布鼓与呼,这些文字亦成为见证生命成长的一部分。

回望十年来时路,正所谓“当时只道是寻常”,而今惟心存感恩,敬终如始,方能不负韶华不负卿……

(魏山虎)

# 一揽子用能政策为有效投资添动力

□本报记者 李永桃

## 做好资源节约集约大文章

“我们正全力打好用能政策‘组合拳’,筑牢经济增长‘压舱石’,精准把握投资重点,加强有效投资重大项目用能要素保障,确保国家‘十四五’规划102项重大工程和3000亿元金融工具支持项目在三季度稳妥有序推进实施。”日前,自治区发展和改革委员会相关负责人告诉记者。

自治区党委和政府印发《关于在碳达峰碳中和目标愿景下,把节约优先作为转变经济增长方式的重要抓手,保用能,稳增长,促发展。围绕国家“能耗强度严格控制、能耗总量弹性管理”的政策调整变化,今年7月份,

我区先后印发《关于完善能耗强度和总量双控政策保障“稳中求进”高质量发展的通知》《内蒙古自治区坚决遏制“两高”项目低水平盲目发展管控目录》,修订《关于确保完成“十四五”能耗双控目标任务若干保障措施》,配套产业准入、用能预算、监测预警、用能监管、差别电价等一系列工作措施。一揽子政策架起能耗总量弹性管理政策体系“四梁八柱”。

《关于完善能耗强度和总量双控政策保障“稳中求进”高质量发展的通知》进一

步优化完善能耗强度和总量双控制度,强化能耗双控对高质量发展的支撑保障,健全激励约束机制,确保完成“十四五”能耗强度降低目标任务,助力实现碳达峰碳中和,促进经济社会发展全面绿色低碳转型。

节约资源是保护生态环境的根本之策。对内蒙古来讲,节约资源就是要多保护、少开发、不浪费。今年7月14日,自治区发展和改革委员会与生态环境厅联合印发《内蒙古自治区坚决遏制“两高”项目低水平盲目发展管控目录》的通知,从产业准

入、淘汰退出、节能、环保四个方面精准细化“两高”低水平项目管控要求,强化源头和过程节能降碳、减排治污。

“通过坚决遏制‘两高’项目盲目发展,倒逼地方转变方式、调结构,腾出用能空间,这也是增加能源消费总量管理弹性的重要手段。”自治区发展和改革委员会有关负责人指出。

内蒙古减少“一刀切”管理,杜绝“运动式”减碳,更加突出用能效率的引导作用,合理保障低能耗强度优质项目用能需求。今年1月到8月份,自治区本级批复127个新建项目的节能审查,总投资2295亿元,大大提高了有效投资,保障了经济稳定增长的“动力源”。

# 自治区党委推进“五个大起底”行动专项巡视进驻情况一览表

组别	组长	巡视对象	巡视时间	接访地点	值班电话(8:00-18:00)	邮政信箱	电子邮箱
第一巡视组	吴海东	自治区发展和改革委员会	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市新城区哲里木路96号内蒙古国航大厦1楼巡视组接访接待室	0471-6608895	内蒙古呼和浩特市A924号邮政信箱	zxsfsgw@163.com
		自治区工业和信息化厅				0471-6608906	内蒙古呼和浩特市A925号邮政信箱
第二巡视组	云一龙	自治区水利厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区呼伦南路119号开元名都大酒店1631室	0471-2570824	内蒙古呼和浩特市A926号邮政信箱	zzqxs21@163.com
第三巡视组	高鹏	自治区住房和城乡建设厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区如意和大街58号内蒙古乌兰大酒店B座4015室	0471-3250095	内蒙古呼和浩特市A927号邮政信箱	syjdsxs@163.com
第四巡视组	千梅海	自治区农牧厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区如意和大街58号内蒙古乌兰大酒店A座8008室	0471-3250097	内蒙古呼和浩特市A928号邮政信箱	xss2022@163.com
第五巡视组	吴艳刚	自治区党委办公厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市新城区成吉思汗东街2号兴安名都酒店610室	0471-3292409	内蒙古呼和浩特市A929号邮政信箱	zzqxs122022@163.com
第六巡视组	王燕峰	自治区机关事务管理局	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区银河南街亚朵酒店8511房间	0471-3903707	内蒙古呼和浩特市A930号邮政信箱	wgdqd123@163.com
第七巡视组	蔺建军	自治区科学技术厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区如意和大街58号内蒙古乌兰大酒店A座1108室	0471-3289001	内蒙古呼和浩特市A931号邮政信箱	dqxs202209@163.com
第八巡视组	刘长春	自治区林业和草原局	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区兴安南路60号金岁大酒店207室	0471-6606571	内蒙古呼和浩特市A932号邮政信箱	dqdzxs@163.com
第九巡视组	殷建设	自治区财政厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区如意和大街58号内蒙古乌兰大酒店B座9015室	0471-3289003	内蒙古呼和浩特市A933号邮政信箱	nmgxs29@163.com
第十巡视组	郝朝敬	自治区能源局	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区敕勒川大街金隅环球中心B座温德姆花园酒店1503室	0471-3981409	内蒙古呼和浩特市A934号邮政信箱	syjdwelxsdsz@163.com
第十一巡视组	张润生	自治区生态环境厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区兴安南路60号金岁大酒店201室	0471-6606576	内蒙古呼和浩特市A936号邮政信箱	sttdqd@126.com
		自治区交通运输厅				呼和浩特市赛罕区兴安南路60号金岁大酒店200室	0471-6606575
第十二巡视组	敖日格勒	自治区政府办公厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区敕勒川大街发展大厦酒店5025室	0471-4933195	内蒙古呼和浩特市A937号邮政信箱	zzqxs1@163.com
第十三巡视组	王宏亮	自治区自然资源厅	2022年9月17日—10月16日	呼和浩特市赛罕区南二环5号荣泰国际酒店8008室	0471-6354853	内蒙古呼和浩特市A938号邮政信箱	dwxszrt@163.com

巡视组受理信访时间截止到2022年10月16日18:00时

内蒙古自治区党委巡视工作领导小组办公室 制作

# 神东先行示范区创建工作推进会暨第二届“神东生态论坛”举行

本报鄂尔多斯9月19日电(内蒙古日报社融媒体记者 王林喜)9月18日,由黄河上中游管理局、国能神东煤炭集团主办的贯彻落实“黄河流域生态保护和高质量发展”重大国家战略——神东先行示范区创建工作推进会暨第二届“神东生态论坛”在鄂尔多斯市神东国际交流中心举行,积极探索“双碳”背景下,煤炭生产与资源环境协调发展的新路径,共同推动黄河流域生态保护和高质量发展再上新台阶。

推进会介绍了“神东先行示范区”创建规划及推进方案,神东生态示范与“零碳”矿井创建工作。中国工程院院士胡春宏、顾大钊通过视频连线分别作了以“黄河流域生态保护和高质量发展战略研究”“科技创新引领绿色转型——神东矿区高质量发展探索和实践”为主题的主旨报告。围绕“水土保持”和“水资源保护与节约利用”的论坛主题,与会嘉宾就“黄河河情及水资源管理”“担当作为,开拓创新全力推进黄河流域水土保持高质量发展”“生态文明新时代,矿区水土保持新探索”等内容进行了充分的交流。

据了解,“神东先行示范区”的创建是探索黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略执行落实的路径和模式,创建一年来,完成了多项重点项目建设任务,实现了良好开局。神东煤炭集团党委书记、董事长李新华说,神东集团成立38年来,成功打造了2亿吨级安全高效绿色的现代化煤炭生产基地,累计投入生态环保治理资金59.5亿元,治理面积473平方公里,实施水保生态治理工程1600多项,植被覆盖率由开发初期的3%-11%提高到65%以上,破解了生态脆弱区生态保护和大规模资源开发相矛盾的世界性难题,创新推进了传统能源清洁化利用和清洁能源规模化生产布局,以实际行动推动黄河流域成为横贯中国的“幸福走廊”。

政协委员眼中这10年

当时只道是寻常



FUS瑞士富兰克林大学高级工商管理硕士EMBA 内蒙古秋季班11月下旬开课

## 万里茶道话今昔·故事篇(八) 祁县

# 一座城一书记录茶道辉煌

《行商遗要》更是一把钥匙,打开了祁县成为“万里茶道茶商之都”的经营之道。凭借区位优势,祁县是万里茶道的中点城市,更重要的是,晋商掌管着茶路中最繁忙的物流相关产业,经营着清代最赚钱的国际商贸。“晋商是万里茶道的先驱者、开拓者,祁县茶商是主力军里的一支劲旅。祁县当之无愧成为茶路贸易的物流中心、金融中心、信息中心、人才中心以及决策中心,是茶路中枢的枢。”田建说。

万里茶道过九省区,九省区贡献了不同的“天时”与“地利”。而山西人,靠着聪明才智与吃苦耐劳,闯出一条纵横欧亚的国际商路。清代外交家郭嵩焘曾评价:“中国商界称颂山陕,山陕人之智术不能望江浙,其推算不及江西湖广,而世守商贾之业,唯其心朴而心实也。”

据《行商遗要》记载,晋商茶叶是顾客心中保质保量的象征。一斤茶砖做好后足足一斤四两,以防路途遥远、气候变化造成磨损,影响顾客体验。”田建说,“晋商茶通天下,又取四方。多装的四两茶体现了晋商的智慧与诚信。”

从祁县新城到昭隆古城,人们徜徉古道,漫步老街,一砖一瓦皆是晋商含泪阔别、平安归来的守护者。带上一捧家乡的黄土,年轻力壮汉子越高山、穿沙漠、过河流,依靠人力、畜力、帆船,开创性地将茶叶等商品输送至俄国腹地,在世界版图上留下艰苦创业的身影。曾任晋中地区史志研究院副院长的郭齐文撰文:“受气候条件制约,并非茶叶主产地的山西却以茶叶为大宗,借南省物产而发财,正是‘他山之石,可以攻玉’的文化顿悟。”

回溯古今,晋商从这座城走出去,又将厚重硕果凝结于一本书,承载着影响后世的晋商精神,至今延续着万里茶道的馥郁芬芳,耕耘新的辉煌。



九省区“古今万里茶道”全媒体联动传播活动

着力推进“两个打造”

铸牢中华民族共同体意识



茶商之都祁县至今仍保留着四十几处茶庄旧址。(祁县晋商研究所供图)

□山西日报新媒体记者 侯建

古谚云:万里茶路晋商开,天下茶商晋占半。并非产茶之山西,如何书写了万里茶道的辉煌?答案要去一座城、一本书里寻找。

晋中祁县的昭隆古城已有1500余年历史。在古城段家巷北口,具有中西合璧建筑风格的长裕川茶庄宛如一座神秘古堡,曾是晋商中开设时间最长、规模最大的茶庄之一,也是全国唯一保存完好的清代茶庄遗址,如今化身万里茶道博物馆,向游人讲述茶路故事。

围着高耸的院墙,祁县晋商研究所所长田建站在一块刻有“晋商万里茶路中心”的

石碑前缓缓讲述:“祁县有崇商重商的传统,行商之人比比皆是,‘上至绸缎,下至葱蒜’都做得风生水起。清代城内茶庄、票号有50余家,经营早、时间长、规模大。可以说这里是万里茶道的指挥所,晋商在此运筹帷幄。而茶商的商业密码藏在一本民国年间的手抄本《行商遗要》里。”

这本国家一级文物《行商遗要》并不厚重,用20700余字详细记载办茶行程每一环节。何处装船、何处驼运、何处打尖、何处住店……涉及收茶制茶、水陆交通、差旅住宿、税费厘金所有细节,唯独没有留下作者名字,却如一幅手绘茶路图,绘出贩茶之艰辛、茶商之聪慧,以及儒商之仁义。